

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9. szám

Telefon: 42. szám.

Észiratokat nem adunk vissza.

Kyllitérben minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Egész évre 12 korona, félévre 6 kor,
negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy
disztribúttal, vagy kerettel ellátott hir-
detések természetük szerint egy négyszög-
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknél árkedezmény.

Zempléni sorsjáték.

— márc. 29.

Hát tavaszodik. A szunyadó energiák természetben, társadalomban életbe zsendülnek. És a zempléni földben és zempléni lélekben sok szunyadó energia van. Nagy ígéretek, amelyek a közöny pincelevegőjében elsorvadnak, de valóra válnak, ha hozzájuk férközik a tavaszi napsugár.

Ugy érezzük, hogy valahogy kezdenek törődni a mi bajunkkal is. Megmozdult a társaság; művészi szintű estélyeket rendez. Megmozdult az egész társadalom. A Sátoraljaújhelyi és Vidéki Általános Jótékony Nőegylet sorsolást indít meg.

Gróf Andrássy Dénes jó helyen hagyta a pénzt. Ilyen magas kamatot az a pénz sohase hozott még. A szeretet, amelylyel az áldott emlékü főúr magánvagyonát felét jótékony célokra hagyta, külön kamatozik. Az ilyen pénz soha se veszti el a csillogását, az ilyen pénzt csak nagy célok szolgálatába lehet állítani. Gróf Andrássy Dénes özvegyeknek és árváknak hagyta a pénzt és azok olyan gazdagok lettek tőle, hogy házaikat építettek a földönfutóknak. Így kamatozik a szeretet.

Ebben a sorsjátékban a Nőegylet elnökének, Ambrózy Nándornának régi terve válik valóra. És hogy valóra válhatott, azt viszont nagyrészt annak a szerencsés helyzetének köszönheti a Nőegylet, hogy az élén védnöki minőségben olyan általános népszerűségnek és tekintélynek örvendő egyéniség áll, aminő Dókus alispán.

A mi mozgalmainknak is ki kell valahogy nőniök a megye kereteiből. Hiszen mi szenvedtünk eddig ebben a háboruban a legtöbbet. Tőlünk lefelé az egész ország tartozik nekünk valamivel.

Mindnyájan adósok vagyunk a Kárpátoknak. Mi itt a Kárpátok aljában, a szorosoknál, mint egy soktornyos nagy dóm bejáróinál sekrestyések vagyunk és perselyt tartunk az ország belseje felé. A dómnak az előcsarnokát szétlövöldözték; köteletség helyreállítani azt — szebbre, tágasabbra a réginel, mert azóta a dóm is hatalmasabb lett: fenyői a vértől a felhőkbe nőttek, kőhomlokára babérkoszoru fonódott.

Aránylag szerény keretek közt, de nemesebb igyekezettel és több jogosultsággal indul meg a zempléni sorsjáték, mint sok nagyhangú háborus mozgalom. A Nőegylet dicséretes mérséklettel számolt a gazdasági viszonyokkal s míg egyrészt óvakodott attól,

hogy tulságosan igénybe vegye az aldozatkészséget, addig másrészt a kevésbé tehetőseknek is módot nyújt arra, hogy hazafias kötelességüket a nagy építkezés munkájában lerohassák.

Nem hagyhatjuk viszont emlitetlenül a sorsjegyek árának tulajacsony voltából származó azt a visszasságot, hogy ilymódon 1000—1500 korona értékű festmények — eredeti nagy Boruth-vásznak — ugyszólván ingyen kerülnek a szerencsés nyerő kezeibe.

Nagyon helyes intézkedése a Nőegyletnek, hogy az akció sikere érdekében első sorban az ország főszolgabírához fordult. Ők állanak a közönséggel a legközvetlenebb kapcsolatban. A közigazgatás a társadalommal karöltve a legtöbbet érhet el a háborus jótékony terén. Csak az kell hozzá, hogy a közigazgatás élén a közérdek iránt érzékkel bíró emberek álljanak és hogy a társadalom ne zárja be a szívét és a tárcáját.

Maga a sorsjegy igen izlises. Gábor festőművész romok közt vágató huszárai díszítik. Szerezze meg magának mindenki ezt a kis képet és akár nyert vele, akár nem, — tegye el az orosz betörés szorongatásainak, a magyar katonák és a Kárpátok ellenállhatlan erejének és a társadalom aldozatkészségének büszke emlékeül.

A vármegye tavaszi közgyűlése.

Szolgabíróválasztás. — Az ifju Harkányi bárót elparentálta a vármegye.

— márc. 29.

Zemplénavármegye törvényhatósági bizottsága tegnap, kedden, március hó 28-án tartotta meg ez idai rendes tavaszi közgyűlést Szinyei Merse István főispán elnöklété alatt: A verőfényes tavaszi időben nagy számmal gyűltek össze a vármegye székhelyén a megyebizottság tagjai, akiknek érdeklődését e közgyűlés iránt egyválasztás is hívatta volt felkelteni. Az elhunyt dr. Marton Sándor szolgabíró örökét kellett betölteni, választási harera azonban ezuttal nem került a sor; egyhangúlag nyerte el a szolgabírói megválasztást a vármegye egyik régi és törekvő, mindenképen érdemes tb. szolgabírája.

A közgyűlést Szinyei Merse István főispán nyitotta meg, akit a zsúfolt terem meleg éljenzessel, a gyorsan meggyökeresedett népszerűségnek kijáró spontán óváciával üdvözölt.

A főispán szép beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Ennek keretében szívből jövő és szívhez szóló meleg szavakkal emlékezett meg a vármegye egyik legnagyobb tisztületben álló családját ért tragikus gyászestéről: Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter hős fiának a be-

csület mezején történt elcsesztéséről. Indítványozta a főispán, — s a közgyűlés egyhangú helyesléssel járult hozzá az indítványhoz, — hogy a hős ifju síremlékét jegyzőkönyvileg örökítsék meg s a gyászba borult családdhoz a törvényhatósági bizottság részvétiratot intézzen.

Ezután a főispán általánosságban lelkes hangon megemlékezett hős katonáink minden próbát kiálló vitézségéről s reményének adott kifejezést a dicsőséges harc diadalmas végső kifejlése iránt.

A közgyűlés ezután áttért a napirendre, amelynek első tárgya a megüresedett szolgabírói állás betöltése volt. Az állásra egyedüli pályázó Fejér Andor tb. szolgabíró, közigazgatási gyakornok volt, akit egyhangúlag megválasztottak.

A választással, melynek eredménye bizonyára meggyőzte a legszélesebb körökben szimpatikus, a törvényhatósági bizottság egy régi jeles és szorgalmas tisztviselőjének érdemeit és képességét honorálta.

A tárgysorozat többi részének elintézése megesappant érdeklődés mellett ment végbe. Különösebb jelentőségű tárgy és érdekesebb vita ezuttal nem fordult elő.

Az alispán évnegyedes jelentése bő foglalatosa volt a közigazgatási bizottságban előterjesztett alispáni jelentéseknek, melyeket annak idején részletesen ismertünk. Több miniszteri rendelet és társörvényhatósági átirat tudomásul vétele után kisebb jelentőségű közügyi ügyek kerültek sorra, amelyeket a bizottság gyors tempóban intézett el az előadói javaslatok értelmében.

A gyűlés délelőtti véget az elnök főispán elintézésével.

A német hadikölcsön.

— márc. 29.

Az entente-tanácskozások egyik legfőbb problémájává azt hirdetik, a mit Anglia kezdettől fogva tervez: hogyan lehetne Németországot s vele természetesen szövetségeseit gazdaságilag megfojtani, miután katonailag erre képteleneknek bizonyultak? S a mig az entente-fejek meg csak főnek a terv kieszelésében, Németország máris megnyerte ezt a gazdasági harcot is: katonaság és külföldi jegyzése nélkül, tehát tisztán a front mögötti polgári lakosság tíz és fél millárdot hordott halomra a negyedik német hadikölcsönül.

Hát biz ez kegyetlen beharangozás a nagy garral hirdetett párisi tanácskozásoknak. Természetesen első sorban a legújabb német hadikölcsön szinte lenyűgöző sikere miatt, de e mellett még a rendkívüli könnyűség és lelkesedés miatt is, melylyel a német nép egésze összeadta a töméntelen hadiköltséget. Mert ebből a könnyűségből és lelkesedésből a győzni akarásnak olyan elszábotzó energiája s végső győzelemben való hitnek olyan rendületlensége és egyuttal a gazdasági erő akkora kimeríthetlensége sugárzik ki, melyek együttvéve kell, hogy már eleve is a vere-

ség előzetével teltsék és valósággal demoralizálják ellenségeinket.

Viszont rajtunk a büszkeség és a megnyugvás vesz erőt szövetségeseink példájának a láttára. — Igaz ügyünkért tartózkodás nélkül áldozunk vért és életet és felemel a tudat, hogy akik ezt az ügyet magukéval tették, a szövetségesek egytől-egyik a mienkével egyazon izmos bizakodással és ugyanazzal az aldozatkészséggel törnek közös nagy célunk, már egyre jobban kibontakozó végleges diadalunk felé. Husz hónap óta állunk kegyetlen harcban, de a negyedik német hadikölcsönben megnyilvánuló szövetséges állhatatosság olyan frissességre szuggerál, mintha csak ma kapnánk bosszuálló fegyvereink után.

El kell azonban ismernünk, hogy amit a németek az ő tíz és fél millárdos legújabb hadikölcsönükkel már leszámítottak, ez a csodálatos siker ránk újabb köteleseket hárít, a németek mellett a mi aldozatkészségünknek egy pillanatra sem szabad elhalványulnia. Jobban, rosszban eddig megálltuk a helyünket mellettük. A német katonák maig mindig legszivesebben magyar katonák oldalán harcolt. Hadi kölcsöneink is, ha méltányosabban arányítjuk gazdasági helyzetünket a német gazdasági tulsulthoz, mind egy-egy büszkeségünkre szolgáló próbának bizonyultak.

Ennek így kell maradnia a jövőre is. Azt az egyensúlyt, melyet nagy és gazdagabb szövetségeseinkkel szemben katonai és gazdasági téren egyaránt megóvtunk eddig, féltékenyen meg kell őriznünk továbbra is. A magyar fiúk hősiességén semmi esetre sem fog mulni. De azon sem mulhat, ha újabb magyar hadikölcsönön lesz a sor, hogy eddigi teljesítményeinknek és a németeknek mögéje kerüljünk.

Pataki deák.

— márc. 29.

Krudy Gyula, a kiváló író fővárosi lapban a következő szép sorokat írja a sárospataki főiskola tervezett áthelyezésével kapcsolatban.

„Az új-ág azt mondja, szép ötsém, hogy a sárospataki főiskolán a tekintetes professzor urak arról tanácskoznak, hogy lelki és testi szükségletükre volna Patakot elhagyni és mindenesztül, deákostól Miskolcra költözködni... Vajjon igaz volna e hirtelés, szép ötsém? E biblikus időben, amelyről a legvakmerőbb kalendáriumi jóvendómondónak sem volt előrelátása, a magyarság ifjai után most már a nagykalapos tanító és tanár urak is nyugtalanságukban a megsemmisülés, a Nirvána felé vágyakoznak? Az ifjak után az iskolák is

elpusztulnak Magyarországon? Több száz esztendő, a magyarság fantáziájában, hagyományában, történelmi emlékezetében: legendás fellegekkel, latin köddel, Rákóczi és Kossuth szellemével övezett pataki főiskola is elhagyta helyét amarra északkeleten, amerre a legjobb magyarok laknak? Szép ötszáz, vegye elő kalamusát és írjon nekem e szomorúságról..."

Eddig az öreg magyar táblabíró levele, aki nemzeti dolgokban a legtöbb szerkesztőséggel korrespondál. Az öreg ur mindig felszólal, ha veszély fenyegeti a nemzet épségét, mert hogy a magyarság hagyománya, szinte északkeleti Magyarország lelke, tanítója, történelmi büszkesége: Patak maradjon a helyén... Az angoloknak sem jut eszükbe az oxfordi iskolát Manchesterbe áthelyezni, pedig az jóval nagyobb, gazdagabb és élénkebb város.

A pataki kollégium éppen olyan nemzeti ereklyénk, mint akár a debreceni, vagy a fehérpapok iskolái, a kegyesrendiek pesti gimnáziuma, a Pázmány Péter által alapított iskolák.

"A pataki deák" majdnem olyan magyar fogalom, mint a tokaji bor, a hortobágyi ménés, a krasznahorkai ágyuk, a magyar tenger: Balaton, Tiszánk szőke vize, Kárpátnak fehérszakállu bére... A nemzeti kincsesházban lakik már nagyon régen a "pataki deák" kálvinista nyakával, megalkuvást nem ismerő magyarságával, szabadságharcos emlékeivel, szegénységével, csóka-kalapjával, rongyos köpenyegével, vándorbotjával, nótájával...

Hajdan mindenki, aki nemzeti intelligenciának számított, Patakon vagy Debreczenben járt iskolába. Ez iskolából kerültek ki táblabíráink, papjaink, követeink, íróink. Patakon tanították a vén tekintetes urak a magyar történelmet, ahogyan azt sehol sem magyarázták. Rákóczi és Kossuth utáni epekedést, nyakas függetlenségi érzést, magyar büszkeséget és a falusi paplakok egyszerű erkölcsét nevelték az egymásután következő nemzedékek szívébe. A magyarság multjáról ez iskolában levett kappal beszéltek, a tekintetes ur, aki történelmünket tanította, mindig áhítatos szabadságharcos, bus szavallattal emlékezett őseink viselt dolgaira.

Az ifju, aki költői pályára készült, éjszaka, álmában Rákóczi Ferenc nemes alakját látta a holdfényben, a pataki piacon átmenni, forgós süvegben és piros arccal, amint Kupczky festette. A deák, aki szülei szándéka szerint szolgabírónak vagy követnek szánta magát, Kossuthról annyit tanulhatott a tekintetes uraktól, amennyi szükséges volt ahhoz, hogy e csodálatos jelenség élete végéig ideálja maradjon.

Ez iskolából kerültek ki a vándor-diákok, Jókai felejthetetlen figurái, itt járt-kelt a peregrinus, a koldus diák, az ördögös kóborlók, költők, régi magyar életünknek furesa, papkisasszonyok álmából való, vidéki uriházak ajtaján kopogtató alakjai, a kik abból is megélték egykoron, hogy Patakon kicsapták őket az iskolából.

— Kedves Bátyámuram, még sok víz lefolyik a Dunán, amíg a pataki tanár urak tervezése valóság lesz.

A VILÁGHÁBORÚ.

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Nagy harcok az orosz és olasz fronton.

Budapest, márc. 28.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

Bojantól északra az oroszok, miután akadályainkat helyenkint felrobbantották, ismételten megkísérelték, hogy állásainkba behatoljanak. Az összes támadásokat az ellenség tekintélyes veszteségei mellett vertük vissza. A Strypa torkolatától északkeletre orosz osztagoknak éjszakai előnyomulási kísérlete már az előtérben levő aknáink alapos hatásán hiusult meg.

A besszarábiai harcvonalon és Olykánál az ellenség tüzésége élénkebben tüzelt.

Olasz hadszíntér:

A görzi hídfőnél a harcok tovább folynak. A doberdói fensik szakaszán is mindkét rész tüzésége élénk tüzelést kezdett. Olasz részről a Monte San Michele északi lejtőjén és San Martinónál támadásokat kíséreltek meg, amelyeket azonban könnyen vertünk vissza. Selztől keletre a harc még folyik.

A Plöcken-szakaszon is megheiusultak az ellenség összes támadásai. A derék karinthiai 8-ik számú tábori vadász harcvonalra előtt több mint 500 hulla fekszik.

A tiroli harcvonalon a tüzéségi harcok csak a Judicariákban voltak élénkebbek, mint rendesen.

Mivelhogy Venezia tartomány területén az Isonzo harcvonal felé irányuló élénkebb vasuti forgalmat alapítottunk meg, repülünk az ottani vasutak néhány építményére bombákat dobtak.

Délkeleti hadszíntér:

Nincs újabb esemény.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Újabb győzelmek az oroszokon.

Berlin, márc. 28.

A német nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Saint Eloitól délre élénk közelharcok fejlődnek az angolok által robbantott tölcéserek körül és a csatlakozó vonalakon. A Maas mindkét oldalán húzódó harcvonal helyzetről nincs újabb jelenteni való.

Keleti hadszíntér:

Az oroszok a Postavi mellett álló harcvonal ellen újból friss tömegeket hajtottak előre. A Sarbrücki hadtest csapatai az ellenség minden támadásával szemben vitézül kitartanak. Az oldalukon harcoló brandenburgiak, hannoveriek és halleiek előtt az ellenség igen súlyos veszteségei mellett törtek meg két orosz hadosztály egymást hullámszerűen követő támadásai. Ugyanez a sors érte az oroszoknak éjjel is megismételt kísérleteit, amelyekkel a Mokrzyce mellett elvesztett területet akarták visszahódítani.

Balkáni hadszíntér:

A Dojrán-tó melletti állásaink ellen intézett ellenséges légi támadások viszonzásával tegnap egy német repülőraj Szaloniki vidékére hatolt előre és bőségesen bombázta az új kikötőt, a petróleum kikötőt, valamint a várostól északra elterülő ellenséges tábor.

A legfőbb hadvezetőség.



Hogyan történik a legújabb népfelkelő-szemle

— márc. 28.

A honvédelmi miniszter a tizen-nyelc évesek, valamint az eddig szemlére bármely ok miatt nem jelentkezett idősebb népfelkelők sorozási hivatásának kapcsán a napokban kiadott rendeletet küldött a követendő eljárásról nézve Zemplénvármegye alispánjához. A rendelet főbb pontjai ezek:

A népfelkelői szemle-bizottság éppen úgy alakítandó meg, mint a tizen-nyelc évesek legutóbbi sorozásán, vagyis polgári elnökkel, akinek hatásköre azonban ezuttal nemcsak az 1898. évből született egyének megvizsgálásánál, hanem a jelentkezésre kötelező összes évfolyambeli egyének megvizsgálására kiterjed. Vagyis a polgári elnök nemcsak tizen-nyelc éveseket, hanem idősebb egyéneket is küldhet felülvizsgálatra.

Azok a tizen-nyelc évnél idősebbek, akik az előző szemléken nem jelentkeztek meg s így csak most állanak elő, alkalmasságuk esetén azonnal tartoznak bevonulni, ha olyan évfolyamba tartoznak, amelyet már fegyveres szolgálatra behívtak. Magánri szonyaik rendezhetése végett 48 órai haladékot kérhetnek.

Aki hadimuakán távol van, ha zaérkezése után nyomban köteles szemlére jelentkezni.

Abban a kérdésben, vajjon a népfelkelésre kötelezettek megilletné-e a véderőtörvény 29. §-ában a papjelöltek részére biztosított kedvezmény, illetőleg kétes esetekben abban a kérdésben, hogy az illető népfelkelésre kötelezett felavatott (tényleg alkalmazzott) lelkésznek vagy papi jellegű tanárnak tekintendő-e, az illető által személyesen bemutatott okmányok alapján a vegyes bizottság elnöke határoz.

Amennyiben népfelkelési bemutatkozó szemle-bizottságok az elővezetett népfelkelésre kötelezettek foglalkozásuk megállapítása végett helyőrségi kórházba küldenek: a szemle-bizottság a népfelkelésre kötelezettek, tekintet nélkül foglalkozásukra, csak helyőrségi kórházba rendelheti; így egyének más kórházba egyáltalában nem küldhetők. A helyőrségi kórház parancsnoka által kitűzött napot megelőző napra a kórházba utasított népfelkelésre kötelezettek a járási székhelyre beidézendők és egy kísérővel a helyőrségi kórházba küldendők.

A honvédkiegészítő parancsnokság azoknál, kikre nézve a kórházba lelet szerint alkalmasságot kizáró foglalkozás állapított meg, az alkalmatlanra szóló határozatot a népfelkelési névjegyzékbe és a népfelkelési igazolvány és utalási lapba bejegyzés és ennek megtörténte után a népfelkelési igazolványi lapot a tartózkodási hely előjáróságának, az illető egyének való kézbesítés végett megküldi.

Ellenben azok az egyének, akik a kórházi lelet szerint a népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasak, megvizsgálás és felavatás végett a honvédkiegészítő parancsnokság által behívási parancsokkal beidézettek és hasonló módon kezeltetnek, mint a többi szemlére behívott egyének.

Miniszterek fiai a fronton

— márc. 28.

Részletesen beszámoltunk arról a tragikus eseményről, hogy Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter két fia közül az ifjabbik, István a besszarábiai fronton a legutóbbi harcokban ellenséges golyótól találta hős halált. Harkányi István báró mint tüzéradapród a múlt év december 6-án volt a fronton, hősiességgel cöl és több ízben kitüntette magát.

Uj v...
helyén,
zuzia e
és míg
pal uj d
des mar
csodálko
hér felh
élet szö
vönek. A
honi nag
szabva,
milyen n
gés által
kan elfele
leszámolás

Ténik felkelő-szemle

— márc. 29.

Miniszter a tizen-
t az eddig szem-
t nem jelentke-
lők sorozási hir-
napokban fontos
vetendő eljárás a
gye alispánjához.
jai ezek:

szemle-bizottság
meg, mint a ti-
többi sorozásán,
tel, akinek hatás-
nemcsak az 1898.
nek megvizsgálá-
tkezésre köteles
gyének megvizs-
gysis a polgári
nyolc éveket,
neket is küldhet

te évnél időseb-
emléken nem je-
k most állanak
esetén azonnal
ha olyan évfoly-
elyet már feje-
vtak. Magánvi-
végett 48 órai

távol van, ha-
an köteles szem-

n, vajjon a nép-
megilletné-e a
ban a papjelöl-
kedvezmény, il-
n abban a kér-
ő népfelkelésre
nyelg alkalma-
papi jellegű ta-
az illető által
ott okmányok
tság elnöke ha-

felkelési bemu-
k az elővezetett
teket fogyatko-
égett helyőrségi
a szemle-bizott-
btelezteket, te-
tozásukra, csak
rendelheti; ijy
a egyáltalában
lyőrségi kórház
zött napot meg-
a utasított nép-
a járási szék-
egy kísérvél
küldendők.

ő parancsnok-
zve a kórházi
got kizáró lo-
meg, az alkal-
mat a népfel-
a népfelkelési
lapba bejegyzí
tan a népfel-
a tartózkodási
z illető egyén-
gett megküldi.
gyének, aki a
a népfelkelési
almasak, meg-
végett a hon-
kság által be-
zetnek és ha-
t, mint a többi
nek.

a fronton

— márc. 29.

oltunk arról a
gy Harkányi
nyügyi minisz-
bbik, István,
a legutóbbi
yóttól találva,
István báró,
ult év decem-
hősiesen har-
tette magát.

A nagyreményű ifjut a hadvezetőség az I. osztályú vitézségi éremmel tüntette ki. A nagyképzettségű ifju halála mélységes gyászba borította a szülőket. A miniszter István fiáról a következőket mondotta:

— Mind a két fiam katona. Az idősebbik eleinte a Vörös Keresztnek volt megbízottja, majd önként jelentkezett katonai szolgálatra és a 7-es huszárezredhez vonult be. Szerencsétlen hősnök, Pista fiam, tavaly májusban került sor alá. Husz éves volt, épen érettségét tett és az ősszel iratkozott be a műegyetemre. Kevéssel azután behívták katonai szolgálatra. Az első honvéd táborig tüzérezrednek lett hadiönkéntese, majd mikor az ezred keretében felállították a tarackosztályt, önként jelentkezett a tarackközhöz. Ezek aránylag nagyon gyorsan, a kiképzés után nem sok időre, már a frontra kerültek. István fiam hadapród lett és mintegy három hónappal ezelőtt ment el a harctérre. Csak annyit tudtam róla, hogy a beszarábiai fronton harcolt. Hazai honvédelmi miniszter értesített arról, hogy drága, jó fiam elesett. Orosz gyalogsági fegyvertől eredő fejlődést kapott és nyomban meghalt. Éa is és Hazai is azt hisszük, hogy vagy megügyelői, vagy járőr-szolgálat közben érte utól a halál.

Harkányi János bárón kívül a kabinet csaknem valamennyi tagjának fia a harctéren küzdenek.

Tisza István gróf miniszterelnök egyetlen fia, ifjabb Tisza István gróf a Vilmos huszárezred főhadnagya s több ízben kitüntette magát a harcokban. Sándor János belügyminiszter fia mint zászlós vonult be s orosz fogságba került, még pedig súlyos sebbel. Pozitív hír a belügyminiszter fiáról mindeddig nem érkezett és a lesújtott szülőket csak a remény élíti meg, hogy gyermekük talán életben van.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszternek két fia van a harmezőn, akik közül a fiatalabb, Hazai Béla báró a beszarábiai fronton sebesült meg. Rosner Ervin báró, Őfelsége személye körüli miniszter fia, aki tüzérhadnagy, szintén hónapok óta van a fronton. Balogh Jenő igazságügyminiszter fia egy huszárezredben szolgál hadnagyi rangban s hosszú idő óta frontszolgálatot teljesít. Ghillányi Imre báró fia mint hadapród harcolt ugyanabban a rangban szolgál Janovics Béla kultuszminiszter fia is. Amint ez a felsorolás mutatja, csupán Teleszky János pénzügyminiszternek nincs fia a harctéren, mint-hogy a pénzügyminiszter nőtlén ember.

HIREK.

Uj világ kezd épülni a romok felett, új élet sarjad a régi helyén, amelynek oszlopait széjjelzúzta e világtörténelmi nagy vihar. És míg a harctereken minden nappal új diadal virrad, itthon csendes marad minden, a kis emberek csodálkozással néznek felfelé, a fehér felhők mögé, ahonnan az új élet szövi ezüstímes szálat a jövőnek. A legtöbben, akikre az itthoni nagy munka kötelessége van szabva, nem veszik észre, hogy milyen nagyot lépett a haladás, milyen sokat követel tőlünk a rengeteg által okozott változás. Igen sokan elfelejtik, hogy amíg a végső leszámlálás utolsó fergetege is el-

pihen, addig itthon azért kellene dolgozni mindenkinek, hogy mi mind méltók legyünk harcoló magyar fiukhoz. Nem látni sehol egyetlen kart, amely azért nyulna ki, hogy felrázza a ma dicsőségében álmódzókat, nem látni fejet, amely azért emelkednék fel a többiek felé, hogy megkíséreljék a magasba utána törni. A fatalizmus hajt ki az örökös harci dicsőségből, az elkövetkezők után való nembánomság szürkül a ma nagyságának aranypora alól. Akármilyen hosszúra nyulik is a véres idő, eljön egyszer a pillanat, amikor visszatér csendes medrébe az élet. És észrevesszük majd, hogy nem készültünk a békére. Kapkodunk majd hirtelen felvetett gondolatok után. Gyorsan nekilendülünk és még gyorsabban elfáradunk. És mit mondunk majd azoknak, akik visszajönnek a hosszú küzdelemből; hol voltunk, mit dolgoztunk addig? ...

— A homonnai tisztviselők bűnpöre. Vettük és készséggel adjuk közre a következő helyreigazítást:

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Zemplén” 25-ik számában a napi hírek közt „A homonnai közigazgatási tisztviselők bűnpöre” cím alatt megjelent közlemény azt is tartalmazza:

„Malonyay és Görgey azzal védekeztek, hogy üzleteiket nem mint köztisztviselők, hanem mint magánemberek kötötték, teljes nyíltsággal, fölösleges haóságuk tudtával és beleegyezésével.”

Ezen közlemény azon tartalmát, hogy üzleteiket fölösleges hatóságuk tudtával és beleegyezésével kötötték volna, amennyiben ez reám, mint Zemplénvármegye volt főispánjára vonatkoznék, a valósággal ellenkezőnek nyilvánítom.

Sátoraljujhely, 1916. márc. 25.

Meczner Gyula,

— Feldult tüzhelyeinkért. Vármegyénk főispáni hivatalához a következő adományok érkeztek ujabbán a kárpáti akció javára:

Főszolgabíró Királyhalmecz, Fuchs Margit és Wiltmann Gyula házassága alkalmával gyűjtött összeg	600—
Első Temesújfalui Tak-pénzt. rt.	100—
Ujlaki Neiszidler Károly Pozsony Ehlert Gyula Miskolc, egy fogadásából kifolyólag	200—
A szerencsi járás jegyzői Egyesülete a „Gortvay” háza	40—
Nyitra vármegye alispánja	356 15
Bodrogközi lakra a bodrogközi Négyelet estélyének jövedelme	12288—
Malaczkai főszolgabíró	600—
Kertész János Nagyczigánd	238 03
Abaujszántói Takarékpénztár	139 38
Marosillyai főszolgabíró	600—
Zemplénmegyei keresk. ipar-, termény- és hitelbank	394 46
M. kir. adóhivatal, Kaposvár alispánja által gyűjtött összeg	100—
Körjegyző Keresd	377—
Községi előjáróság Jász-Szentlászló	9 37
Zalavármegye Muraesany	12—
Nagyszitás községi előjárósága	10—
Damósi körjegyző	100—
	2—

— Jegyzők gyűlése. A zemplénvármegyei jegyzői egyesület tegnap, márc. 28-án tartotta rendes közgyűlést. Az ülésen a jegyzők nagyon szép számmal jelentek meg. Az előnöki jelentést tudomásul vették. Elfogadták 1913—14—15. pénztári számadást s az 1916. évi költségvetést s megejtették az általános tisztújítást. Elnökké Illésházy Endre ny. jegyzőt, alelnökké Hubay Kálmán tarczali és Füzeses Pál varannói jegyzőt választották meg, főjegyző Simesik Nándor bánócezi, aljegyző Pajor János nagymihályvidéki körjegyző, pénztáros Jászay Pál hernádnemeti, eddigi pénztáros lett.

Ezt követőleg gyűlést tartott a jegyzői internatusi egyesület is. A gondnoksági jelentés tudomásvétele után határoztak az internatusi vagyoni helyzetét s megnyitását illetőleg. Elfogadták Rác János gondnoksági el-

nök és Illésházy Endre igazgató lemondását s mindkettőnek érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták. Elhatározták, hogy az igazgatói állást az intézet megnyitásáig nem töltik be. Gondnoksági elnökül Illésházy Endre ny. jegyzőt választották meg s hatáskörébe utalták az igazgatói teendők ellátását is.

— A zempléni sorsjáték sikeréért. A következőkben folytatjuk a zempléni sorsjáték céljaira szolgáló gyűjtésnek lapunkban már megkezdett közlését: Hornyay Béláné és Barthos Matyu gyűjtőívén adakoztak: Wieland Lajosné 6 kor., Mohácsi Ferencné 5 kor., dr. Davidovics Jenőné 4 kor., Nagy Barnáné tárgy, Keresztessy Lajosné tárgy, Bodor Gáborné tárgy, Meczner Béláné Kugler, dr. Haas Bertalané tárgyak, Szeszler Ödönné tárgy, Lichtensteinné tárgy, Lányi Jenőné tárgy, Fejes Ernőné tárgy, Kottán Györgyné tárgy, Pintér Istvánné tárgy, Hornyay Béláné tárgy, Görgeyné tárgy, Molnárné tárgy, Adriányi Béláné tárgy, dr. Klein Károlyné tárgy, Oláh Istvánné 1 kép, 1 párna, 1 japán doboz, Kovaliczky Elekné 1 kép, 1 táleakendő, dr. Székely Alberné tárgy, Szilassy Györgyné tárgy, Hönseh Dezsóné 1 tárcsa, Molnár Leona tárgy, Legeza Jánosné tárgy, Gyulai Károlyné tárgy, Vallóné tárgy.

— Az ideai színi szezon. A szezon megnyitásának ismét pár napi elhalasztásáról kell beszámolnunk, ezuttal azonban már a feltétlenül biztos terminust közölhetjük.

Az ujhelyi színház új igazgatója, Fodor Oszkár tudvalevőleg április első napjaira tervezté a szezonnyitást, most azonban levél érkezett az ujhelyi színi bizottsághoz a székesfehérvári színi bizottságtól s ebben az utóbbi közli, hogy az ottani szezon április 9-ig bezárólag meghosszabbították s így Fodor Oszkár társulata csak április 12-én fogja előadásait Ujhelyben megkezdeni.

A társulatra és az igazgatóra nézve nagyon hízogó tartalmu levél közli azt is, hogy a székesfehérvári színház Fodor Oszkárnak ez idei kiváló működése alapján a következő évre is egyhangulag kiadták s közli, hogy a társulat igazán minden tekintetben elsőrangú és így Ujhelyben is bizonyára ki fogja elégíteni a legmeszebbmenő igényeket is.

A szezon sikerére nézve nagyjelentőségűek azok a sikerrel kecsegtető tárgyalások, melyek a székesfehérvári színházban működő kiváló katonazenekarnak Ujhelybe való áthozatalára vonatkoznak s amelyeknek végleges kedvező elintézése esetén ezuttal valóban élvezetes és mozgalmas színiévdában lesz részünk.

A napokban egyébként már módunkban lesz a társulat előleges jelentését is közreadnunk s közelebről ideérkezik a társulat titkára is.

— A hős diákok érettségije. A jövőnd Magyarországn legféltettebb kincse kétségkívül az a sok ezer diák, aki az iskolapadokból került a lövészárókba s csodálatra méltó hősiességgel tett tanuságot érettségéről. — A mult esztendőben a kultuszminiszter el is rendelte, hogy a harctérré vonuló nyolcadik osztályú középiskolai tanulók háborus érettségi bizonyítványa soronkívül kiadandó. Ezt a rendeletet a kultuszminiszter az idén felfüggesztette s a harctéren levő tanulókat rendes érettségi vizsgálatra utasította. Most azután az a helyzet állott elő, hogy sok száz a harctéren hősiességével kiváló diákok hadapróddá neveztek ki, de rangjukat elvesztik, ha kinevezésük után három

hónappal meg nem szerzik a nyolcadik osztályról, illetve az érettségi vizsgálatról szóló bizonyítványukat. Viszont a rendes érettségi vizsgálatokra szabadságot nem kaphatnak. E megaldatlan és sok hős fiukat jövőjében, mélyen érintő helyzet arra indította a harctéren küzdő diákjaink katonai parancsnokságait, hogy a kultuszminiszterhez forduljanak a harctéren levő diákok érettségi vizsgájának rendezése érdekében. Meghatók azok az irások, amelyekkel az ezred és zászlóaljparancsnokok a harctéren hőskövé lett diákok érettségije érdekében a kultuszminisztert méltányos rendelkezésre kérik. — Bizonyos, hogy az intézkedés nem fog késni.

— Hangszereket a katonáknak! A Hadsegélyző Hivatal kéri az áldozatkész, hazafias magyar társadalmat, hogy legyen segítségére a harctéri hősöknek gondülő hangszerekkel való ellátásában. A különböző frontok katonáinak egyre sürűbben megnyilatkozó szükséglete az, hogy a vészes harcok pihenőin a zene hullámaiban mintegy lelki fürdőhöz jussanak, érzéseiket kifejezhessék és harci kedvüket fokozhassák. Szájharmonikák, húzós harmonikák, okarinák, hegedűk, réz- és fuvulók, klarinétok, tárogatók, citerák, gramafonok kellenének minél nagyobb számban. Aki csak teheti, küldjön egyetmást a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítményének (IV., Váci-utca 38.), amely a hangszereket készséggel szállítja az összes frontokra.

— Háborus imakönyv. Stampay ének- és imakönyve háborus énekekkel és imákkal bővítve megelet. A 256 oldalas könyv csinos keménykötésben 40 fillér, vászonkötésben 70 fillér, bőrkötésben 4 kor. (Netto 3 kor. 60 f.) A kötött kotta is 40 f. Tízre egy ingyen jár. Kapható a szerzőnél Kőbölkon. Eszt. m.

— Utazás külföldre. A kassai kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a cs. és kir. hadügyminiszter ur a hadsereg főparancsnokával egyetértőleg a monarchia határainak átlépésével járó utazások alkalmából iratok és nyomtatványok magával vitelére vonatkozólag ezidőszert fennálló tilalom alól kivételt engedélyezett azon iratokra és nyomtatványokra, melyeket az e részben jogosított katonai hatóságok előzetesen végzett vizsgálat alapján hivatalosan lezárnak (lepecsételnek). Ilyen iratok megvizsgálására és lezárására jogosítottak a cs. és kir. hadügyminiszterium osztályai, a katonai parancsnokság és az általuk megbízott katonai állomásparancsnokságok. Viszont a monarchia területére való belépés esetén a cs. és kir. osztrák-magyar diplomáciai képviselők és valóságos cs. és kir. konzuli hivatalok.

— Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára! Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Főszerkesztő és laptulajdonos: Ehlert Gyula
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Bérbe adó

1916. október 1-től Zemplén vm. Kolbása határában 271 hold (1200 öles) szántó és legelő, 29 hold kaszár ré (800 öles). A forgatást és vetést a bérbevevő teljesíti. Bérbevevő vetésre 60 méterm. búzát kap. — Bővebbet Isaák János tulajdonosnál: Kolbása, Zemplén m., u. p. Nagykázmér. Levélbeli megkeresésre fogatot Legényealsóhimlyi állomásra küldök.

Tavaszi szeplőt, májfoltot, bőrpörösenést, sömört, miteszert megszüntet a valódi zsiros

Liliom-kenőcs és szappan.

Csak éjjeli használatra.

Ára tégelyenként 1 korona 50 fillér.

Eredeti csomagolásban kizárólag kapható: Marosi: „ARANY OROSZLÁN” gyógyszer-tárában Ungvár.

Mire jó a valódi száraz

Agáta-krém és szappan?

a bőrt üdíti, fiatalítja, eltünteti az arcbőr összes tisztátalanságait.

MEGHIVÓ.



A Sárospataki Hitelbank
Részvénytársaság

XII-ik évi

rendes közgyűlését

1916. évi április hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor az intézet saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, az 1915. évi nyereség felosztása és felmentvény megadása iránti határozat hozatal.
 2. Az alapszabályok 40. és 55. §§-ának módosítása.
 3. Esetleges indítványok.
- Sárospatak, 1916. március hó 24-én.

Az igazgatóság.

A mérleg, az igazgatóság- és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlést megelőző 8 napon át a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthetők.

Eladó háti ló.

Egy jól belovagolt háti ló, mely gróf Hadik-Barkóczy uradalmi istállójából származik és a kassai tűzérezrednél elfogadtott, jutányos áron eladó

Goldstein Benőnél,
Tolcsván.*

Eladó ház.

Kazinezy-utcai 64. számú házam eladó. Ara 75.000 korona. Kedvező fizetési feltételek. Ha az összeg egyszerre fizetnének ki, alku nincs kizárva. Évi tiszta jövedelme 4200 korona. A kert teleknek is alkalmas. Aki vevőt hoz, 1000 koronát kap.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

CSAPÓ LAJOS

Nagyvárad, Lukács György-utca 22.

ROVÁS

című rovatot olvassa el naponként a Budapesten megjelenő

AZ UJSÁG

politikai napilapban. A háborús helyzet kimerítő és szakzerű magyarázata. Bő hírvonat, tájékoztató és minden tudnivalót felölelő közgazdasági rész.

Egyes példány ára 12 fillér.

Kapható minden ujságárusítónál.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	32 korona
Félévre	16 "
Negyedévre	8 "
Egy hónapra	2 K. 50 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-u. 54.

SZEPLŐ ÉS MÁJFOLT

elmulasztására legalkalmasabb és közkedvelt arckenőcsök: a

„Jelma Crém“

Liliom-arckenőcs

Sichulsky-arckenőcs

1-1 tégely ára 1 K. 20 f., kis tégely 80 f., hozzá való szappan 70 f.

Kapható:

a „Szt.-Antal” gyógyszer-tárában

Sátoraljajhely, Széchényi-tér.

Már mindent hamisítanak!

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéktelen kotyvalékot akarnak **lysoform** helyett a közönség nyakába sózni, ezért tehát esakis eredeti nyoleszögletes zöld üvegben fogadjuk el a **lysoform** fertőtlenítő szer. Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy oldalába a lysoform szó be van préselve és hogy a dugón is lysoform szó van beégetve.

A **lysoform** a legkövetesebb bevált fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat, nem mérgező, kellemes illatu. Eredeti üvegje 1 korona, bármely gyógyszer-tárában vagy drogeriában. Egy rendkívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melynek címe: „Egészség és fertőtlenítés” kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.